

ПРОБЛЕМЫ РЕКРЕАЦИОННОГО ОСВОЕНИЯ ГОРНЫХ ТЕРРИТОРИЙ ИССЫК-КУЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ

В статье рассматриваются вопросы развития горного туризма и воздействия на социально-экономическую сферу жизни населения

Иссык-Кульской области, а так же пути развития туристско-рекреационного комплекса региона на ближайшее время.

Общеизвестно, что горы - явление природы, вызывающее естественное любопытство человека, особый интерес и магическое влечение благодаря природным красотам, богатству флоры и фауны, своеобразию погодно-климатических условий. Поэтому горные территории повсеместно являются местом для организации туризма и рекреации (отдыха, развлечений).

Горы Кыргызстана являются тем национальным богатством, которое при бережном и разумном отношении может при минимальных вложениях приносить максимальные материальное благосостояние. Иными словами, при правильной организации горный, приключенческий туризм должны стать одной из доходных отраслей развития экономики республики.

Приключенческий туризм пользуется высоким спросом на мировом туристском рынке. Высочайшие горные вершины, ледники, пещеры, озера, реки являются важными возможностями Кыргызстана для развития альпинизма, спелеологии, горнолыжного туризма, рафтинга, трекинга. Необходимо создать сеть высокогорных приютов и кемпингов в наиболее популярных горных районах республики. Основой для их развития должны стать специальные территории с ограниченным доступом туристов и альпинистов (альптурзоны) как опорные точки дальнейшего развития большинства приключенческих видов туризма.

Горный туризм как один из наиболее динамичных и высокодоходных отраслей вносит свой вклад в экономику страны, не требуя больших капиталовложений и является наиболее перспективным и быстрорастущим сектором. Спрос, которого на протяжении нескольких лет стабильный. Опыт других стран показывает, горный

туризм имеет прямое воздействие на изменения, как в экономической, так и экологической, и социальной среде. Он становится одним из лучших видов отдыха.

Тот факт, что горы занимают почти три четверти территории Кыргызстана, уже делает республику одним из самых интереснейших для туристов краем.

Поэтому горы Кыргызстана являются тем национальным богатством, которое при бережном и разумном отношении может при минимальных вложениях приносить максимальные материальные благосостояния. Иными словами, при правильной организации горный, приключенческий туризм и рекреация должны стать одной из доходных отраслей развития экономики республики.

С 2001 года Иссык-Кульская область официально признана ЮНЕСКО как биосферная территория и была включена во Всемирную сеть Биосферных резерватов. Биосферные резерваты представляют собой территории, где объявлена охрана природы с устойчивым развитием. Они создаются для сохранения естественных природных ландшафтов по международным критериям. Всемирная сеть биосферных резерватов создана в рамках программы ЮНЕСКО «Человек и биосфера» и объединяет в себя особо охраняемые природные территории, призванные демонстрировать сбалансированное взаимодействие природы и человека, концепцию устойчивого развития окружающей среды. У Иссык-Кульской области есть возможность за счёт превращения рекреационного обслуживания, особенно туризма, в важную отрасль своей экономики, в перспективе превратиться в один из самых посещаемых туристических регионов мира.

Поскольку большую часть территории Иссык-Кульской области занимают горы, то именно они являются наиболее привлекательным ресурсом для туристов дальнего зарубежья, горный туризм пользуется высоким спросом на мировом туристическом рынке. Ледники, озера, реки являются важными возможностями области для развития рафтинга, трекинга по ледникам.

Многочисленные горные вершины, уходящие своими пиками в небо, и словно растворяющиеся снежными конусами среди воздушных облаков; отвесные скалы и каменные чертоги, хранящие тайны древних цивилизаций издавна притягивали покорителей горных перевалов и вершин в Иссык-Кульскую котловину.

Иссык-Кульская область одна из самых благоприятнейших в отношении развития горного туризма область. На центральном Тянь-Шане возможно проведение трекинга различной трудности, от легкого до экстремального. Для комбинации трудного и среднего и экстремального трекинга возможности Центрального Тянь-Шаня поистине безграничны. Наиболее интересные объекты трудного и экстремального трекинга здесь – озеро Мерцбахера, ледники северный и южный Энильчек, Каинды, Семенова, Мушкетова и вершины Хан-Тенгри и Победа, множество перевалов, каньоны реки Сары-Жаз.

Ледник Южный Энильчек расположен в крайней восточной части Кыргызстана, на границе с Китаем и Казахстаном, включает восточные части хребтов Кокшал-Тоо, Энильчек-Тоо, Сары-Жазский и хребты Тенгри-Таг и Меридиональный. В районе находится один из крупнейших ледников мира – ледник Южный Энильчек, длина которого составляет 62 км, ширина доходит до 3,5 км, а толщина льда до 200 м. Здесь находится две вершины свыше 7000 м. Это пики Победы и Хан-Тенгри. 23 вершины выше 6000 м и около 80 вершин 5000-6000 м. Среди них множество не покоренных вершин. В районе пройдено около 70 альпинистских маршрутов. Наиболее популярные вершины района – пики Хан-Тенгри и Победа, на которые пройдено 21 и 8 маршрутов соответственно. Это один из суровых районов Тянь-Шаня.

Тескей Ала-Тоо – хребет, который протягивается в широтном направлении вдоль южного берега озера Иссык-Куль от его западной оконечности до границы с Китаем на 300 км. Для альпинистов интересны его северные склоны центральной части, куда входят ущелья Жууку, Кичи-Кызыл-Суу, Чон-Кызыл-Суу, Жети-Огуз, Каракол и Ак-Суу. Среди этих ущелий наибольшей популярностью пользуется и наиболее часто

посещаемы ущелья Жеты-Огуз и Каракол. В них расположены самые высокие вершины хребта Тескей Ала-Тоо – пики Жигит (5170), Каракольский (5256) и Огуз-Баши (5120), самые интересные маршруты и самые высокие стены.

Большинство наиболее популярных маршрутов берет начало в Казахстане, проходят через хребты Заилийский Ала-Тоо и Кунгей Ала-Тоо и заканчиваются на Иссык-Куле. Для беспрепятственного прохождения таких маршрутов необходимо заранее подготовить все необходимые документы, чтобы не нарушать условия перехода государственной границы.

Туризм в Иссык-Кульской области должен стать приоритетной и экспортной отраслью экономики. Для этого нужна соответствующая реклама, повышение уровня качества предоставляемых туристических услуг, создание современной инфраструктуры и развитие коммуникаций.

Одна из проблем развития территорий Иссык-Кульской области заключается в том, чтобы, используя оправдавшие себя на практике традиционные методы ведения хозяйства, параллельно максимально находить и использовать научно обоснованные, новые технологии и методы развития животноводства, горного и предгорного земледелия, лесоводства, пчеловодства и т.п. с целью повышения продуктивности и рентабельности. Это сделало бы горные регионы более привлекательными для иностранного туризма.

Поднятие экономики данной территории, что не маловажно для туризма, связано также с решением проблемы развития энергоснабжения горных и предгорных населенных пунктов, с развитием малой, нетрадиционной энергетики (солнечной, ветровой, биологической и т.п.). Опыт развитых стран убеждает в том, что малая и нетрадиционная энергетика является экологически чистой и экономически более эффективной.

Успешное экономическое развитие горных районов Иссык-Кульской области зависит от решения проблемы создания надежной транспортной и коммуникационной системы. Эта проблема сегодня остается достаточно острой.

В этой связи необходима разработка приоритетных направлений развития территорий Иссык-Кульской области с учетом эффективности использования природно-рекреационного потенциала.

В настоящее время и на перспективу главным рычагом развития районов Иссык-Кульской области является всестороннее развитие их экономики.

Для развития горного, приключенческого туризма и рекреации нужно решить следующие задачи:

1. Изучить опыт других горных стран (Австрия, Непал, Пакистан, Перу, Швейцария и др.) и создать собственную систему горного туризма и рекреации. При этом особое внимание обратить на те виды, которые наиболее характерны для гор Кыргызстана, например, конный туризм, проживание в юртах, употребление традиционной пищи горцев (кумыс, гулазык, курут, дикie плоды, ягоды, овощи и др.).

2. Создать взаимосвязанную сеть кемпингов по пути следования горных туристских маршрутов по областям и в целом по республике.

3. Подготовить специалистов для обслуживания туристических групп (проводников, спасателей и т.д.).

4. Развернуть широкую и профессиональную информационно-пропагандистскую работу по привлечению туристов в горные районы для рекреации, участвовать в международных туристических ярмарках и биржах с целью пропаганды на мировом рынке туристского продукта Кыргызстана.

В целом влияние горного туризма на экономическую сферу деятельности населения Иссык-Кульской области положительное, но пока незначительное. Горный туризм приносит позитивные изменения в регионе, хотя жители еще не в достаточной степени вовлечены в туристическую индустрию и их доходы носят случайный характер и невелики по размерам.

ТУРИЗМ

Литература:

1. Асанбекова Ж.И. Асанбеков И.А, Умралиева Б.У. Особенности природы водно-земельных ресурсов Иссык-Кульской области в развитии туризма. //Вестник ИГУ. № 33, Матер. посв. дню работников образования КР. – Каракол, 2012.
2. Асанбекова М.И. Экономико-географические аспекты развития туризма в Кыргызстане. Автореф. на соиск. канд. геогр. наук. – Бишкек, 2010.
3. Бобышев Т.С. Основы горного туризма. – Бишкек, 2008.
4. Кермалиев Р.С. и др. Рекреационное природопользование и устойчивое развитие Иссык-Кульской области. – Каракол, 2006.
5. Проблемы и перспективы развития горных территорий. // Приложение к журналу Вестник ИГУ. Выпуск № 4. – Каракол, 2005.